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116 ) Funzioni e loro limit. Funzioni confinue | Cap. 5

sione convergente a zp. POSIO Y, = g(z,), tisulta yn, — Yo, € dunque lim f(g{z,)) =
= lim f{y,)= L. Poich¢ la successione =, & arbitraria, si pud concludere che anche
fim f(g(z)) = L. Nell’'esempio precedente si aveva HOE A g(zx) = arcsin z,
IT—*Tp

siny
L |

Esempio 5.6

Spesso, grazie anche all’osservazione precedente, limiti piuttosto complessi si
scompongono in combinazioni di limiti semplici. Ad esempio, per calcolare

cos(e® —e Ty — 1
m 2
70 arctg

bastera scrivere

cos(e* —e™™)—1 cos(e®* —e %) — 1 (eI _ 6—2)2 22

arctg =2 T (er— e T)? z arctg z*

Siamo cosi ricondotti al prodotto di tre limiti. Il primo & uguale a -1/2, dato

che lirré(ez — ¢~%) = 0. Analogamente, il terzo limite & uguale a L. Per il secondo,
T “

s1 ha

¢ dunque

| e — e m\?
lim (ﬂ) =4,
70 T .

Pertanto il valore del limite richiesto & —2. =

Xy@t-\.—w
Esercizi - -
Si calcolino i seguenti limiti:
3 a2 3 a2
§7. lim & 2T 12 8§, lim I Ttir
z—0 T~ . I % /
3 4 2 ?Ki Lt
: — 3z - 6" — T
89, lim ——% 90, lim ———
g—too 2T — z? N o
) C 4+ X
B T _ DT . A Sw Z ! o
o1 lim A= BT 92, lim sulr £ 4%)
z—0 & 5—0 z <
1 —_
cos -2

_ .
93. lim ——2— 04, ‘liry 2~ COS)
=0 * . 11

97.
99, 1

101,

163.
105.
107,

169.
1.

113,

117,
119
121

123

125

121



s

95.

97.

99.

101

103,

107. Hm
T—+50 T
109. Lim (1—coszytge +35z
S0 2y
1. lim 2In(l +z) +tgx '
Te=0  sinz+Jz
113, lim 322 + (1 — CO8 x)
z—0 tg2z In(l + ) + 8z
115, tim R0ET+D
YD eZsin“m 1
17, lim Y17 1ee —yi-les
z—0 sinzx
119, tim {VaZ+iz+x}
121F Bim sin {7 €08 )
T a0 zsinz
. Incosz
123. lim ——=—
o 2
125, lim SB22
z—0 tg3x
o3 2 S 2
=0 g%+ +osing
129. lim sin{v/ 1422 — 1)
) r—0 x -

Limit di funzioni

lim (z — sinzInz)
T—+00

. v/ 5+COST
iim —

gtoo  zZ 41

Him Vizz—1

z—0 T
. In{3+sinz)
im ————
T—+00 T

lim(1 + x)'&*

T—*

. lim (sina: — sin l)
z—0 jin

e*sin(e~%sin )

96. lim

98.

100,

102, lim

104,

106.

108.

110.

117

. 1
z—0 ztgaz zsinz

. + COS T
hm _:];_____
z—+oo 4T — 81N T

Hm (\/3 2tz -1 +2$2+$3)
r—r+00
. In(1 +z)°
z—0 sin 5z + Vrtsinz
)lgzx

fim (1 +cos’z
:1:—»11'/2

- -1
Hm zsin—
T—++0a T

_ 3arctgz + (1 — cos2z)sin’s
fim 3 -
z—0 27z +551m%

lim (1 —cos 5$)§g33:1;
}

z—0 (sihzx — %

. (1-—cos 3$)+7$3

112, lim

114,

116.

118.

20 $in2S5g -+ 1520

3
i etg T 1
lim

2
=0 (cosz — & )

. 1+2l=
bhm
20 3 4 21/7

3 —-3F

z-—c0 3% 4377
4

. (1—cosz)?

120. lim

122,

124,

~ 126, lim

128.

139,

20 In (1 + sin*x)

. . s 2
lim Iexsm(e Fgin —)
F—too T

lim (y/z — 1 +cos%)

Z—+ 00

1 —cos2z
z—0  sin*3zx

. \/:c+1+$2.—1
im ——————

z—0 I

Hm

-5
m%S.\/—‘f\/g




118 Funzioni e foro limiti. Funziomi continue * ' Cap. 3
T i : - o logs >
131, lim 8Nz 132, Iim log,(z+2) -~ log,2 1337 lim (Sin 9:2) ez
=0 Inz x—0 _ T =0 )
’ Vsing __ ox — _ B
134. fim ¢ ! 135, tim Y17 136, L—cosz+Indl + z)
z—0 \/E z—0 sinx P

e
137, lim a1 138: Iirréztg(a:a+arctg 9) 139, lim 82" ¥1)
I T

=T z—rico T +S8IinE

In molti casi pud accadere che il hm J(z) non esista, ma che ci siano invece
Ty

1 limiti destro e sinistro, ovvero i hmm delle restrizioni della funzione S(z) agli
insiemi AN(zy, +oo) e, rispettivamente, AM(—oco ,xp). Talora poi la considerazione
di questi limiti pud essere di aiuto per calcolare il hm J(z). Infatti quest’ultimo

esisterd se e solo se i limiti destro e sinistro esmtono e sono uguali,

Esempio 5.7

S1 caleoli, se esiste, il limite iﬂ[x}{m}.

Calcoliamo i limiti destro e sinistro. Se 4 < z < 5§ (possiamo sempre limitarci
a un intorno del punto 4) risulta [z] =4, e dunque Iim [m]{z} = hm L 4{z} =0. Al
~ contrario, se 3 < 3 < 4 abbiamo [z] =3, ¢ dunque 11m [:c]{x} = hm 1 3{z} =3,

Poiché 1 due Hmiti sono dwerm il Limite cercato non esmte =

Se poi la funzione f(z) in questione & monotdna, 1 limiti destro e sinistro
esistono sempre, e il problema & ridotto al loro calcolo.

Esempio 5.8
Si calcoli il Hmite

lim 2~ V/=,

r—0*

La funzione in ¢same & crescente (mfam 1/x & decrescente per z > 0, —1 /z
€ crescenie, e dunque 2°U7 ¢ crescente), cosicché il limite cercato esiste. Per

determinarlo, consideriamo la successione z,, = 1 /n. Dato che il limite esiste, si
ha (vedi Lezioni, c&p. 3, Teorema 4.1)

lim 271% = 1im 27Y% = fjm 2 g,

-0t n—oo n—CO

Allo stesso modo st d1mostra che hnol 2 1 = 4oo. L
T—U

tn

Esea
Calc

140,

143.

Calce

146.

149,

T 1im

i limiti
con s, -
P
allora es

Esem

- Sica

H1

" Quest

Iim z, =
n—00

li1
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5 ! Limiti di funzioni -

Esercizi

Calcolare, se esistone, 1 seguenti limiti, 0 alirimenti 1 Hmiti destro e simisiro:

140. lim 502 141, Tim 298 142, lim [#1{1 — =}
0 |$| 20 I‘Tl z—0
. In(1 +22) . prtlfe
wm TS e i 145, fim

Calcolare 1 seguenti limiti:

146. lim (s In2)'/> 147, lim S 148, lim gV
g0t Tt OF T I

149, lim (1oo P10 as0 gim ey
z—0F Z3% zil"’ lﬂ(fl:'i‘ \/’_')

1 limiti di funzioni possono essere talvolta utilizzati con profitto per ¢alcolare
i limiti di successioni, soprattutto quando queste si presentano nella forma f(za),
con z, — zo. In guesto caso, se esiste il limite

lim f (),

L-—Zp

allora esisterd anche il lim f(z,), ¢ sara uguale al precedente.
T— o0

Esempio 5.9

Si calcoli

lim n(¥/2 — 1),

—00

Questa successione ¢ della forma f(zn), dove Tn = -
lim 2, =0 e lim f(z) =In2, ¢ dunque
n—00 70 .

fim n(\/ln__inz " -

=00
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